
双曲线的定义与标准方程

【教材分析】

本节课选自高等教育出版社数学《拓展模块》第二章第二

节的内容，前面有椭圆知识及学习方法的铺垫，后面有抛物线

的延续，有利于学生掌握和巩固三种圆锥曲线。

【学情分析】

学生刚刚学习了椭圆，对椭圆有了系统的了解，双曲线属

于圆锥曲线的一种，学生通过对椭圆的学习，具备了研究双曲

线的方法和能力。同时学生已经学习了立体几何及机械制图，

对截面、圆锥等几何体有了充分的认识，具有用截面与对顶圆

锥研究双曲线的形成的能力。

【教学目标】

知识目标：了解双曲线的标准方程推导过程，理解双曲线

的定义，掌握双曲线标准方程两种形式及求法；

能力目标： 通过对双曲线定义及其方程的认识，培养学生

的分析、探究、概括等逻辑思维能力。

情感目标：通过对双曲线定义和标准方程的探索，激发学

生的学习热情，使他们获得成功的体验。

【教学重点】

双曲线的定义及标准方程

【教学难点】

归纳双曲线的定义，推导双曲线的标准方程



【教学策略】

针对学生的学习基础与能力，通过小组合作，利用任务驱

动法引导学生发现问题，解决问题，通过学生在做中学，学中

做，让学生积极参与到教学中来，变被动学习为主动学习；通

过应用启发式教学、小组合作探究式学习开发学生思维，让学

生积极开动脑筋，激发学生兴趣，获得成功的体验。通过信息

化技术的应用使学生能够清楚地理解双曲线的定义，使得枯燥

的数学知识变得形象直观，同时加大了课堂容量，练习题紧贴

高考，加深学生对知识点的理解。

【教学备品】

教学课件、拉链．

【课时安排】

2 课时．(90 分钟)

【教学过程】
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*知识会眸

椭圆的定义与标准方程？

*揭示课题

9.1 平面的基本性质

*创设情境 兴趣导入

1. 给学生播放歌曲《悲伤的双曲线》片段，让学生在

歌曲中找到数学元素。

2.询问课前任务完成情况，展示生活中的双曲线图形。
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3.展示双曲线与圆锥的关系
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*动脑思考 探索新知

任务一：

取一条拉链，在小黑板上取两个定点 1F 、 2F 连线，记

为 2c，剩余部分记为 2a。用粉笔把拉链拉紧，在小黑

板上慢慢移动，看画的是什么图形？

布置

任务

巡视

指导

思考

小 组

讨论

前 台

展示

做 中

学 ，

学 中

做 ，
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教 学
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学生分组试验（教师巡视指导，展示成果）

分析试验，得出规律：

在画图过程中，拉链长度变了没有？说明了什么？

在画图过程中，拉链长度与两定点距离大小的关系？

改变拉链长度与两定点的距离，轨迹是什么？

交换拉链的两个端点，再固定在小黑板上，又形成什

么曲线？

几何画板演示

任务二：归纳双曲线定义

1、定义：平面内与两个定点 1F 、 2F 的距离之差的绝对

值等于常数（小于| 21FF |）的点的轨迹叫做双曲线。

定点 1F 、 2F 叫做双曲线的焦点， 1F、 2F 间的距离

叫做焦距。

思考：

（1） 为何要加绝对值呢？

（2）为何常数要小于两点间的距离呢？等于、大于会

如何呢？”

注意：

（1）如果定义中没有绝对值轨迹是双曲线的一支。

（2） 如果常数等于 21FF 轨迹是以 1F 、 2F 为端点的

射线 ，小于 21FF 就没有轨迹了。
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图一 图二

任务三：

推导双曲线的方程

如图一，建立平面直角坐标系设 M(x，y)为双曲线

上的任意一点，M与两个焦点 )0,()0,( 21 cFcF 、 距离差

的绝对值为 2 a ,则

aMFMF 221  ，即

aycxycx 2)()( 2222  ，两边平方整

理得

)()( 22222222 acayaxac 

由 双 曲 线 定 义 知 ， acac  ,22 ， 所 以 令

)0(222  bbac ，于是有

222222 bayaxb  ，两边除以 22ba 得

)0,0(,12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

即为焦点在 x 轴上的双曲

线标准方程。

焦点在 y轴上的双曲线的标准方程

)0,0(,12

2

2
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b
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思考：根据方程，如何判断双曲线的焦点位置？a、b、

c的等量关系？
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*巩固知识 典型例题

例 1：已知双曲线的两个焦点在 x轴上，焦距为
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14，双曲线上一点 P 到 两焦点的距离的差的绝对值

等于 8,求双曲线的标准方程。

解： 82,142  ac

.4,7  ac

33222  acb 而双曲线的焦点在 x轴上

1
3316

22


yx

双曲线的标准方程为

例 2： 4)2(1
25144

)1( 22
22

 xyyx

解：（1）双曲线的焦点在 x轴上， 25,144 22  ba

13,169251442  cc ， ）焦点为（ 0,13 ，焦距

为 26。

（2）将双曲线的方程两边除以 4得 1
44

22


xy

双曲线的焦点在 y轴上， 4,4 22  ba

22,8442  cc ， ）焦点为（ 22,0  ，焦距为

24
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*运用知识 强化练习

练习一：

1设动点M到两个定点 )0,13(),0,13( 21 FF  的距离之

1
15925

2
222

 yxyx
＝１与双曲线＋求椭圆
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差等于 4，求动点M的轨迹方程。

2. 求满足下列条件的双曲线标准方程。

（1） ).0,13(),0,13(,12 21 FFa  焦点为

（2） ).33,0(),33,0(,3 21 FFb  焦点为

3. 求下列双曲线的焦点坐标及焦距。

1
425

)2(1
97

)1(
2222


xyyx

练习二：

1.已知方程 1
12

22





 m

y
m
x

（1）表示焦点在 x 轴上的

双曲线，求 m的取值范围。（2）表示焦点在 y轴上的双

曲线，求 m的取值范围。（3)表示双曲线，求 m的取值

范围

2.（高考真题）已知双曲线 88 22  kykx 的一个焦点坐

标为（0,3）。则 k=_________

3.（高考真题）已知双曲线 1
916

22


yx

，过右焦点 2F 作

双曲线的弦 AB，且 5AB ,设该双曲线的另一焦点为

1F ,求 1ABF 的周长。
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*理论升华 整体建构

思考并回答下面的问题：

双曲线的定义与标准方程？

质疑

归 纳

强调

回答 及 时

了 解

学 生

知 识

掌 握

情况 80

*归纳小结 强化思想

本次课学了哪些内容？重点和难点各是什么？
引导 回忆 深化

83
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*目标检测 ，综合评价

1设动点M到两个定点 )0,13(),0,13( 21 FF  的距离之

差的绝对值等于 4，求动点M的轨迹方程。

2、求 1
178

22


yx

的焦点、焦距

3.已知方程 1
22


m
y

m
x

表示焦点在 x轴上的双曲线，求

m的取值范围。

提问

巡视

动手

求解

检验

学生

学习

效果
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*继续探索 活动探究

(1)读书部分：预习双曲线的性质，教材 4239 PP 

(2)书面作业：教材习题 38P 1、2、3.

(3)实践调查：寻找双曲线的应用实例：卫星定位

的原理。

说明 记录 分 层

次 要

求

90

【教学反思】

项目 反思点

学生知识、技能的掌握情况

学生能够理解有关知识；并能利用知识、技能解决问题；

在知识、技能的掌握上存在哪些问题；

学生的情感态度
学生能够积极参与，在数学活动中，认真、积极、自信；

遇到困难时，愿意通过自己的努力加以克服；

学生思维情况 学生能够积极思考，并在教师指导下进行反思；

学生合作交流的情况
学生能够进行小组合作；在交流中，能够积极表达；积极听

取别人的意见；

学生实践的情况 学生愿意开展实践；在实践中能够积极思考；




